

Q1) तिब्बत सैन्य क्या था?
 Ans) तिब्बत उत्तर में भारतीय सीमा के कुछ हिस्से हैं।
 लामा तिब्बत के धार्मिक और राजनीतिक नेता थे।
 1933-39 K.M.T के दौरान चीन ने तिब्बत
 के विदेशी मामलों को नियंत्रित करने की कोशिश
 की। द्वितीय विश्व युद्ध में अंत में चीन तिब्बत

पर सत्ता नहीं जमा पाया था। भारत चाहता था
 कि तिब्बत एक स्वायत्त क्षेत्र रहे और भारत
 और चीन के बीच एक दिवाल बनकर रहे।
 चीन में एक नागरिक युद्ध शुरू हुआ।
 तिब्बत की स्थिति बहुत अस्थिर थी। 1949
 की चीन की कम्युनिस्ट पार्टी (PRC) ने K.M.T
 को बर्खास्त किया और तिब्बत स्वतंत्र करने
 का कष्ट। चीन ने तिब्बत पर दावा किया जिस
 भारत ने मान्यता दी क्योंकि भारत चीन में
 प्रति शुल्क विरोध नहीं करना चाहता था।

अक्टूबर 1950 में भारत को पता चला
 कि चीन ने तिब्बत पर आक्रमण कर दिया है
 भारत ने अस्वीकार किया परन्तु चीन ने
 भारत परवाह नहीं की। चीन ने तिब्बत को
 एक स्वायत्तता के अधिकार कर दिया। 23 मई
 1951 को लद्दाख में एक समझौते पर
 हस्ताक्षर के लिए मजबूर किया गया जिसके
 अनुसार तिब्बत ने चीन के अधिकारों को
 स्वीकार किया था। और कुछ ही महीने में
 तिब्बत की सीमाएं शीतल में अधिकार की भी
 माना था।

Q2) और कांग्रेसवाद से आप क्या समझते हैं?
 Ans) विपक्षी दल जनता के विरोध में नवोदय पक्ष
 कर रहे थे। कांग्रेस की विरोधी पार्टी यह मजबूर
 करने लगी थी कि उनमें भी एक पक्ष में
 सारण ही कांग्रेस स्वतंत्रता के आसानी पर विरोध
 है। इसलिए आपसी विचार वाराभा और कांग्रेस
 की परीक्षा करके हमें के बलिपद भी उन्होंने

कई राज्यों में एक बड़ा हीमर काँग्रेस विरोधी मोर्चा
बनाया गया कुछ राज्यों में सीट संख्या कम हो
के बावजूद भी उन्होंने बड़े राज्यों में ताबत
किन्ना ~~इस~~

श्रीदर गौड़ी की अनुभवहीनता व काँग्रेस
की अंदरूनी शीतलान का फायदा उठने का
सुन्दर अवसर उनमें सामने था। इसी शीतली
की समाजवादी नेता राम मनोहर लोहिया ने
श्री - काँग्रेसवाद का नाम दिया। जो काँग्रेसवाद
के पक्ष में तर्क देते हुए काँग्रेस वालों का गरीबी
के दिनों में विप्लव तत्व अल्पसंख्यक बुरा
दिना जो गरीबी के हक में लोकतन्त्र का वापस
लाने में लिए जो काँग्रेसी दलों का एक जुट
होना आवश्यक था।

Q (3) 1975 में आपातकाल की घोषणा करने के कई
कारण लिखिए।

Ans 25 जून 1975 को रात में भारत में आपातकाल की
घोषणा कर दिया गया था। आपातकाल की आवश्यकता
बतते हुए सरकार ने इसके निम्न कारण बताए।

(i) सरकार के अनुसार विपक्षी दल उन्हें उनकी नीतियों के
अनुसार वास्तव में नहीं चलाने दे रही थी। वे बालू पार
घरना प्रदर्शन तथा साप्ताहिक मार्चवाही करके देश
में अस्थिरता पैदा कर रहे थे।

(ii) आपातकाल की घोषणा के कारण का उल्लेख
करते हुए संविधान में कई संशोधन
'अंदरूनी गड़बड़ी' जैसे शब्द का व्यवहार किया गया
1975 से पहले मनी मो अंदरूनी गड़बड़ी
को बाधित करना कर आपातकाल की घोषणा
पहले की गयी थी।

(iii) श्रीदर गौड़ी के सर्वोच्च न्यायाधीश के
लोकतन्त्र में सरकार पर निश्चय साधने के
लिए लगातार जो संसदीय राजनीति का लक्ष्य नहीं
रिखा जा सकता।

(iv) भारत की एकता में विरुद्ध अंतरराष्ट्रीय सौम्यता का
जा रही थी। ऐसी सुरक्षा में निश्चय पर एक हद तक
उपरोक्त लक्ष्य लाना अनिवार्य है।